

光影下的正义

□褚格菲

当镜头从中国警方对逃犯的紧张追捕切换到巴黎富人区的奢华盛宴，《猎狐行动》以充满金属质感的视觉语言，将一场跨越亚欧大陆的追逃战役打造成一部震撼人心的影像史诗。这部电影以中国警方“猎狐行动”的真实案例为蓝本，通过凌厉的镜头风格和深沉的家国叙事，让观众在震撼中深刻感受到：当正义的利剑出鞘，天涯海角不再是罪恶的避风港，而是正义必将抵达的终点。

电影开篇便以极具冲击力的场景对比，拉开了故事的帷幕。梁朝伟饰演的金融巨鳄戴逸宸在巴黎金融城挥霍无度，而段奕宏扮演的猎狐队长叶钧则在跨国追赃的征途中奔波劳碌。两者的身影在画面中形成了尖锐的视觉对冲。戴逸宸在巴黎顶尖会所谈笑风生，背景是如油画般迷人的塞纳河暮色；而当他逃至下水道时，昏暗的灯光在河水中折射出扭曲的罪恶光谱。与此同时，中国警察跨越千里的追捕之旅也在画面中铺展开来：从凯旋门外的激烈枪战，到巴黎街头的惊险追车，正邪双方的碰撞丈量着追逃行动的时空维度。

在歹徒与夏侯云姗饰演的警察郭小佳的天台追逐戏中，导演巧妙地采用垂直俯拍视角，将纵横交错的梯子化作迷宫般的图案，勾勒出警察在守护资料途中坚毅的身影，与疯狂追击的歹徒形成强烈的视觉对比。

影片对光影的极致运用，构建起具有东方美学特征的镜头叙事。在圣皮埃尔教堂的推镜头中，光影自上而下垂直洒向游走于灰色地带的基金会主席巴斯蒂安，冷白顶光与教堂肃穆的黑暗交织在一起。而在叶钧蹲守戴逸宸家门口的段落中，霓虹灯与街巷阴影形成棋盘格般的光区，人物穿行其间时，面部色调随着环境光源（冷白监控光、暖黄街灯）频繁切换，生动地体现出警察蹲守犯人时的惊心动魄。在晚餐对峙的戏码中，影片改变了之前的钢蓝色调与低照度布光，转而使用暖黄色灯光，让观众在视觉上产生强烈的跳跃感。双方对峙场景中，双向侧逆光营造出剑拔弩张的氛围，人物始终处于光区交界处，隐喻着正邪界限的对立性。同时，梁朝伟的镜头常采用伦勃朗三角光，强化面部沟壑，眼窝阴影加深了疲惫感，半边脸隐于阴影之中，与其儒雅表象下的阴鸷形成鲜明张力，暗示其游走在法律边缘的双面性。影片中极致的光影划分，将经济犯罪的危险性视觉化，展现了人物和物体的质感、立体感和空间感，使得环境特征和场景特点更加层次分明。

影片突破了传统警匪片的二元对立模式，以人文关怀的笔触勾勒出立体的人物图谱。犯罪头目谭祖辉并非脸谱化的恶人，他在接到亲人越洋电话时瞬间流露出的柔软，暴露出人性在欲望深渊中的挣扎。这种复杂性的刻画，恰恰反衬出法治精神的必要性——唯有法律才能守住文明的底线。

警察群体的塑造同样摒弃了刻板印象。猎狐队长叶钧与法国警长诺埃用白酒破冰，在法国分离时，叶钧为诺埃的孩子唱响法语版的《月亮代表我的心》。这些充满人情味的瞬间，让警徽下的血肉之躯更显真实。正是这些有温度的人性弧光，构建起法律刚性之外的道德磁场，让正义的实现过程充满了人性的力量。

片尾滚动播放的真实“猎狐”影像资料，让观众感悟到：从亚洲到欧洲，从中国到世界各地，中国警察的足迹丈量着人类对正义的共同渴望。当烈士郭小佳的遗体回到祖国，其父亲声泪俱下地与她诀别时，镜头缓缓升格为航拍下的国旗。此刻，《猎狐行动》已超越警匪类型的范畴，成为一曲关于国家对违法犯罪严正打击的壮丽赋格。

（作者为澳门科技大学人文艺术学院学生）

编辑：曲鹏 美编：陈明丽

济宁方特多巴胺元气狂欢

“五一”假期将至，济宁方特东方欲晓乐园将于5月1日至5日推出“多巴胺元气节”主题活动。活动期间，夜场限时回归，并将营业时间延长至21:00，打造集活力、创意、文化于一体的沉浸式假日体验。

即日起至4月30日，乐园推出多重特惠票种：129元特惠夜场票、165元特惠夜场套票、199元特惠标准票，以及99元大学生票，限时返场热卖至5月4日。无论是全天深度畅玩，还是夜场专属狂欢，游客均可提前锁定超值福利，尽享“五一”假日欢乐。

“五一”惊喜彩蛋：
多巴胺焰火秀 《岁月如歌》荣耀回归

“五一”期间，济宁方特将推出“多巴胺焰



英雄神话AB面

梁朝伟和段奕宏主演的《猎狐行动》于清明档上映，影片以金属质感的镜头语言和深沉的家国叙事，展现了跨国追捕的震撼与正义的力量，让观众感受到法律的威严和人性的温度。与此同时，影片在情节设计和类型融合上的硬伤，也暴露出商业片模式陈旧、创新不足的问题。

《猎狐行动》的失败，在于叙事方式和价值建构的失效。影片过度强调情节的“爽感”，却因脱离现实逻辑而适得其反，削弱了观众对真实性的信任。

这种差异揭示了艺术化呈现与主题性叙述的深层困境。当故事模式过分依赖“强人叙事”与“技术奇观”时，便与大众的日常经验产生割裂。真正的审美话语应建立在真实性与共情力之上，而非虚假的个人英雄神话。正如学者戴锦华所言：“主旋律电影的成功在于它能否将国家话语转化为个体命运的故事。”

当《我和我的祖国》用市井烟火重构集体记忆、《觉醒年代》以人性温度激活历史叙事时，《猎狐行动》却将警察塑造成没有家庭、没有困惑的正义符号，如此很容易与大众审美越走越远。

《猎狐行动》为商业片敲响了警钟。当市场沉迷于明星效应与类型拼贴时，电影容易沦为资本游戏的道具。未来，类型片若想突破僵局，需在三个层面重构：一是尊重题材专业性，避免将经侦、医疗等职业剧降格为特效片；二是平衡商业性与作者性，在类型框架中注入人性深度；三是重建审美合法性，让主旋律叙事真正扎根于现实土壤。否则，“猎狐”式的失败将不仅是某部电影的结局，更是整个类型片生态的宿命。

（作者宋法刚为山东艺术学院传媒学院教授、副院长，李百川为山东艺术学院传媒学院2024级研究生）

类型片的困境

□宋法刚 李百川

近年来，中国电影市场在主旋律与商业类型的融合上不断探索，但《猎狐行动》暴露出这一路径的深层矛盾，折射出商业片模式陈旧、难以创新的共性问题和痛点。

《猎狐行动》在故事情节上存在诸多硬伤，几乎贯穿始终。影片试图以经侦警察跨国追捕金融诈骗犯为核心，却丧失了“戏剧性”与“真实性”的平衡。反派戴逸宸的落网并非源于警方的缜密布局，而很大程度上是因为合作伙伴的背叛，关键证人的反水更是被简化为“三言两语”的劝诱。观众对环环相扣的经侦办案过程抱有极大期待，却被大量的动作特效与强硬煽情“噎饱”。

更令人困惑的是类型元素的粗暴嫁接。当剧本无力构建经侦题材应有的智力博弈时，便强行植入摩托车追逐、酒店爆破等动作元素，使经侦警察沦为“超级英雄”，彻底背离职业特性，成为扁平的正义符号。这种“为动作而动作”的商业化改造，暴露了创作者对类型片制式的盲目依赖。当犯罪题材无法通过智力博弈吸引观众时，便诉诸视觉奇观，结果既失去了专业剧的深度，又未能达到动作片的爽感。

影片采用多线交叉剪辑技法，试图营造紧张氛围，却因节奏失控导致叙事碎片化。例如在高潮段落，将街头奔逃、炸弹威胁双线并置，本可制造戏剧张力，却因主要人物任务支线动机的缺失显得虎头蛇尾。逻辑硬伤比比皆是，太多的机缘巧合都是导演为了嵌套影片情感主题而做的强行设计。比如本来劫持警察的炸弹只是反派的玩笑，女警察一番奔逃后却沦为渲染影片悲壮氛围的牺牲品。

导演试图通过国内外两场叙事时空塑造来回应“跨国”这一情境元素，却对其复杂性缺乏认知：法国警方的态度从傲慢到合作的转变仅用一场拼酒戏完成，司法协作的障碍被简化为地域文化差异的刻板印象。此前《湄公河行动》中跨国取证的文书细节、《红海行动》里多国部队的协同作战，都证明了专业考据与戏剧张力可以共存。而《猎狐行动》却将专业领域虚化为背景板。大量视觉奇观毫无章法地堆砌，加之毫无营养的片尾主题曲，编织出欺骗观众的“糖衣谎言”。

《猎狐行动》的失败，在于叙事方式和价值建构的失效。影片过度强调情节的“爽感”，却因脱离现实逻辑而适得其反，削弱了观众对真实性的信任。

这种差异揭示了艺术化呈现与主题性叙述的深层困境。当故事模式过分依赖“强人叙事”与“技术奇观”时，便与大众的日常经验产生割裂。真正的审美话语应建立在真实性与共情力之上，而非虚假的个人英雄神话。正如学者戴锦华所言：“主旋律电影的成功在于它能否将国家话语转化为个体命运的故事。”

当《我和我的祖国》用市井烟火重构集体记忆、《觉醒年代》以人性温度激活历史叙事时，《猎狐行动》却将警察塑造成没有家庭、没有困惑的正义符号，如此很容易与大众审美越走越远。

《猎狐行动》为商业片敲响了警钟。当市场沉迷于明星效应与类型拼贴时，电影容易沦为资本游戏的道具。未来，类型片若想突破僵局，需在三个层面重构：一是尊重题材专业性，避免将经侦、医疗等职业剧降格为特效片；二是平衡商业性与作者性，在类型框架中注入人性深度；三是重建审美合法性，让主旋律叙事真正扎根于现实土壤。否则，“猎狐”式的失败将不仅是某部电影的结局，更是整个类型片生态的宿命。

（作者宋法刚为山东艺术学院传媒学院教授、副院长，李百川为山东艺术学院传媒学院2024级研究生）

解锁“五一”欢乐荷尔蒙

火秀”限定彩蛋，以缤纷色彩配合梦幻焰火交织升空，宛如七彩星河倾泻，尽显璀璨烂漫氛围。

此外，备受期待的王牌项目《岁月如歌》，在历经数月调整后，将于五月荣耀回归！作为大型高科技旋转平台剧场，《岁月如歌》从新中国70余载光辉岁月中精选脍炙人口的经典歌曲，通过多个旋转舞台、全景声效与年代场景还原，带领游客重温那段激情燃烧的光辉岁月。

国漫狂欢嘉年华：
国漫风华大巡游 夜场限时回归

活动期间，为延续游园欢乐，济宁方特夜场限时回归，并首次引入国漫元素，为游客带来国

口至主舞台区域，乐园地面铺设花样地贴，搭配两侧建筑上的巨型花朵装饰，形成“一路生花”梦幻长廊，随手一拍便是活力大片。

各大热门项目附近，“呲水小分队”与“挨锤小分队”将随机发动水枪突袭和充气锤“暴击”；《抓捕鬼子兵》《我是主角》等互动剧情也将同步上线，游客可化身“戏精”，加入真人“剧本杀”，在爆笑中释放压力，收获欢乐。

这个五一，济宁方特以绚烂色彩点燃快乐，以创意互动治愈疲惫，邀您与家人、好友开启一场释放压力、唤醒元气的多巴胺之旅！即刻出发，让欢乐荷尔蒙飙升！

（通讯员 袁斐 王禹晴）